



国家卫生健康委召开 深入贯彻中央八项规定精神学习教育 警示教育大会

本报讯 (记者郭蕾)6月30日,国家卫生健康委召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育警示教育大会。国家卫生健康委党组书记、主任雷海潮主持会议并讲党课,委党组成员、驻委纪检监察组组长曲孝丽通报违反中央八项规定精神典型案例,委党组成员、副主任郭燕红传达习近平总书记关于加强党的作风建设重要指示批示精神。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神,加强党的创新理论武装,将增强党性锤炼体现到对党绝对忠诚、全心全意为人民健康服务、敢于担当作为、严管身边人身边事上。要深刻汲取反面典型案例教训,筑牢思想根基,严明纪律规矩,强化廉洁意识,秉持道德情操,严于律己,防范由风及腐风险。要严格监督执纪问责,压实主体责任,发挥

纪检监察专责,落实行业监管责任,扎实做好学习教育“后半程”工作,推动全面从严治党向纵深发展、向基层延伸。

国家卫生健康委党组同志出席会议。国家卫生健康委直属机关各单位、国家中医药局、国家疾控中心、国家卫生健康委党建工作督导组、国家卫生健康委党组巡视组有关同志参加会议。

福建“清单式”力推三明医改经验

- 学透用好三明医改主要经验做法清单
- 全面落实巩固提升医改“规定动作”清单
- 市情相近的设区市全方位推广主要任务清单
- 推广县域医共体建设主要经验清单

本报讯 (特约记者董小杰 陈静)近日,福建省政府在龙岩市召开深入推广“三明经验”深化医改工作现场推进会。会议要求,“清单式”深入推广三明医改经验,学透用好主要经验做法,更有针对性地进行分类指导、分类施策,今年年底前全面落实11项医改“规定动作”。福建省副省长李兴湖

出席会议并讲话。会议要求,落实好福建省卫生健康委等8部门近日联合印发的《福建省“清单式”深入推广三明医改经验实施方案》,进一步巩固提升和因地制宜推广三明医改经验。《实施方案》明确了4个清单:三明医改主要经验做法清单,各地需要巩固提升的医改“规定

动作”清单,市情相近的设区市全方位推广主要任务清单,三明市县医共体建设主要经验清单。

其中,三明医改主要经验做法清单包括9个方面的内容,分别是:坚持党委政府高位推动、敢为人先,建立高效的医改决策和执行机制,促进“三医”协同发展和治理,建立稳定的投入保障机制,发挥价格和支付方式杠杆作用,推进分级诊疗和紧密型县域医共体建设,改革完善人事薪酬和编制管理,实施全民健康管理,培养一支有情怀、敢担当、善作为的医改团队。各地需要巩固提升的医改“规定动作”清单主要包括用好编制资源、落实办医责任、及时动态调价、改革薪酬制度、促进分级诊疗等11项内容。市情相

近的设区市全方位推广主要任务清单包括健全完善医改推进机制、强化“三医”协同治理等5个方面的10项任务。三明市县医共体建设主要经验清单包括改革管理体制、明确各方权责,优化运行机制、促进上下协同,创新服务模式、全面守护健康3个方面的11项内容。

会议要求,组建涵盖“三医”部门的省市医改“小分队”,深入各地进行针对性宣讲与指导,引导各地不断将三明医改经验转化为当地改革路径与政策举措。围绕11项医改“规定动作”,以设区市为单元,立足各自实际制定巩固提升“三明经验”、深化医改的政策措施,进一步细化明确当地医改的“路线图”与“时间表”,打好改革

“组合拳”。与三明市情比较接近的南平、龙岩、宁德、漳州、莆田等地,在完成“规定动作”的基础上,充分利用三明市的创新成果,进一步抓好10项改革任务,争取打造成为巩固提升三明医改经验的样板城市;基础条件较好的福州、厦门、泉州等地,要自加压力,因地制宜打好改革“特色牌”。

会议要求,县域医共体要认真学习贯彻三明“一家人、一本账、一条心”的经验做法。三明市要继续大胆改革创新,不断探索新经验新做法。要推进医疗机构分类分级管理,尽快形成基层首诊、双向转诊格局。要强化“三医”协同联动,推进数字赋能医改,建好“三医一张网”、推动智慧医院建设,取得更多实效。

学校教室等场所采光照明 将被“双随机”抽检

本报讯 (记者段梦兰)近日,国家疾控中心、教育部、国家卫生健康委印发通知,明确开展2025年托育机构、幼儿园、校外培训机构、学校采光照明“双随机”抽检工作。

通知明确了具体抽检内容和范围,强调各地有关部门要高度重视,加强组织领导,按照当地人民政府落实儿童青少年近视防控措施整体部署,认真做好托育机构、幼儿园、校外培训机构、学校教室(教学场所)采光照明的“双随机”抽检、记录及公布工作。

通知要求,各地疾控中心、教育行政部门、卫生健康行政部门要在明确部门分工基础上形成工作合力。疾控中心要以“双随机”方式抽取抽检人员和受检托育机构、幼儿园、校外培训机构,由当地疾控中心开展检测并记录结果,不具备相应检测能力的,可协调省级疾控中心协助开展检测,或由资质齐全的第三方检测机构承担;教育行政部门要提供辖区内幼儿园和校外培训机构底数,卫生健康行政部门要提供辖区内托育机构底数,并为疾控中心进入现场抽检提供必要支持。

《小故事 大事业》 英文版发布

本报讯 (记者高艳坤)近日,由人民卫生出版社、国家卫生健康委人口文化发展中心联合主办的《小故事 大事业》英文版图书出版座谈会暨发布仪式在京举行。

国家卫生健康委基层卫生健康司司长傅卫在会上指出,《小故事 大事业》英文版梳理了我国基层卫生服务体系的发展历程和创新实践,为全球基层卫生治理贡献了“中国方案”,在第78届世界卫生大会相关边会上取得良好反响。她表示,希望各方持续凝心聚力,夯实分级诊疗网底,完善基层卫生健康服务体系,创新服务模式,提升服务质量,同时加强合作与交流,传播中国声音,讲好中国故事。

2021年,国家卫生健康委基层卫生健康司会同健康报社组织专家编写《小故事 大事业》中文版一书,梳理基层卫生发展脉络,找寻具有历史意义的事件,以故事的形式,以小见大地展示我国基层卫生发展历程。该书出版后获得好评,2022年入选中宣部出版局“奋进新征程 建功新时代”好书推荐活动8月书单。

座谈中,北京大学中国卫生发展研究中心主任任明辉等编写组成员介绍了《小故事 大事业》英文版编写过程,畅谈深入基层开展调研的经历和感受。来自上海市、山东省、安徽省和湖北省的基层代表分享了从事基层卫生工作的经验、体会和感人故事,表达了扎根基层的决心。

山西吕梁成立 医疗卫生“桑梓联盟”

本报讯 (特约记者郝东亮 刘翔)近日,山西省吕梁市医疗卫生“桑梓联盟”成立。此举旨在通过组建吕梁籍在外医疗卫生人才智库,安徽特聘副院长赋能、学科(专科)带头人领航、肿瘤专科共建工程,开展名师高徒帮带计划、银龄归巢生辉行动,加强院校、院院合作,提升吕梁市、县两级医疗卫生机构管理能力和服务水平。

山西省卫生健康委党组书记、主任张波指出,吕梁市高度重视卫生健康事业发展,希望吕梁市完善人才“引育留用”全链条政策支持和服务体系,全面加强卫生健康人才队伍建设,充分发挥“桑梓联盟”聚合效应,打造医疗卫生人才发展新高地。

吕梁市委书记大军说,用好柔性引才政策,让从吕梁市走出去的医疗精英回报家乡,是推进吕梁市卫生健康事业高质量发展的创新之举。市、县两级党委政府要落实好签订的一系列合作协议,相关部门要用心用情为专家做好服务,把好事办好、实事办实。

吕梁市委书书记大军说,用好柔性引才政策,让从吕梁市走出去的医疗精英回报家乡,是推进吕梁市卫生健康事业高质量发展的创新之举。市、县两级党委政府要落实好签订的一系列合作协议,相关部门要用心用情为专家做好服务,把好事办好、实事办实。

川渝发布 首张跨区域健康地图

本报讯 (特约记者喻文芬 范川 通讯员郭铃钰 宋娅文)6月30日,在“健康中国川渝号”系列健康列车暨川渝全民健康素养宣传月活动中,重庆市卫生健康委、四川省卫生健康委联合发布首张跨区域健康地图——“川渝健康地图”。

据悉,该地图整合了四川省成都市青羊区、成都市龙泉驿区、眉山市、泸州市合江县和重庆市渝中区、沙坪坝区、南岸区等区县的健康打卡路线,探索互动体验式的健康促进新模式。

活动现场,7个区县的代表通过演讲、脱口秀等形式,推介了各具特色的健康打卡路线。其中,成都市青羊区推荐“诗路健行”之旅,引领大家一起寻觅诗圣杜甫的足迹;眉山市“东坡步道·大家之路”将健步走与文化体验完美结合;成都市龙泉驿区“健康路线”让市民在鸟语花香中亲近自然;泸州市合江县“荔香古韵 云端养心”线路将千年荔枝文化、非遗酿造智慧与丹霞秘境相融合。重庆市渝中区通过健康漫步之旅,邀请公众奔赴一场融合立体山水、健康活力的交响之约;南岸区“健康南坪,乐活后堡”路线将健康生活融入后堡社区的市井烟火;沙坪坝区“歌乐山氧吧疗愈”路线将健康养生与红岩精神融入森林步道,让市民在天然氧吧中重拾身心活力。

粤港澳云端演练 公共卫生事件协同处置

本报讯 (特约记者朱琳)近日,在广东省疾控局、香港卫生署、澳门卫生局的联合指挥下,“竞锋”十五运会和残特奥会粤港澳联合公共卫生演习通过云端展开桌面推演。

演习模拟一起突发公共卫生事件:2名某省参赛篮球队员在香港确诊高度传染的脑膜炎双球菌感染。警报拉响后,三地应急机制立即激活。病例发现地香港率先行动,迅速隔离患者,启动流行病学调查;广东省疾控中心利用实验室检测网络筛查追踪密切接触者,同时全面动员相关医疗资源入境的某省参赛代表团隔离在深圳口岸;澳门则迅速提升卫生检疫等级,加强入境密切接触者流调监测和确诊病例隔离治疗。短短2个小时,三地通过信息共享平台协同处置,高效实施传染源确认、传播链阻断等防控措施。

演习结束后,三地参演人员就地展开复盘,针对操作细节进行热烈讨论。广东省疾控局相关负责人表示,这种坦诚交流不仅促进了专业技能的提升,更推动协作机制持续优化。“竞锋”不仅是演习代号,更象征着三地公共卫生应急能力建设追求卓越的决心。此次联合演习的成功开展,强化了粤港澳大湾区公共卫生协作网络。



暑期下乡 送健康

7月1日,南昌大学抚州医学院学生到抚州市南丰县三溪乡石邮村,开展为期7天的暑期社会实践活动。大学生们结合所学专业特长,开展义诊、基层调研、健康知识宣讲等志愿服务,助力健康乡村建设。图为一名学生教村民练习八段锦。

视觉中国供图

江苏试点开展医院免陪照护服务

本报讯 (特约记者沈大雷)近日,江苏省卫生健康委印发《江苏省医院免陪照护服务试点工作实施方案》。根据《实施方案》,2025年6月至2027年6月,该省在省属省管综合医院、中医医院以及妇幼等专科医院,各设区市有关医院,开展免陪照护服务试点工作,探索适合该省实际的医院照护服务模式,增加照护服务供给,进一步提升患者就医体验。

《实施方案》明确,各设区市至少

确定2家三级医院,其中南京、南通、盐城、扬州、泰州等省会城市和人口老龄化程度较深的地级市至少确定3家三级医院(至少包含1家中医医院)。国家、省公立医院高质量发展试点医院应先行先试,其他有条件的医疗机构积极探索开展。

《实施方案》要求,试点医院应根据临床科室病种特点、患者病情需要和患者及其家属接受程度等情况,优先在一级护理住院患者占比高、医院感染风

险大、专业化程度高的科室中至少遴选两个探索开展,逐步扩大试点病区数量。各地卫生健康行政部门要督促指导试点医院加强护士人力资源配备,定期跟踪监测,促进医院护士配备符合相关标准。在医疗机构内,医疗护理人员应在医务人员指导下,为服务对象提供助餐、助浴、助浴等生活照护性服务,不得从事医疗护理专业技术性工作。

《实施方案》强调,各试点医院要按照省医保局、省卫生健康委公布的

免陪照护服务项目服务产出、价格构成和项目价格、计价说明,规范收取免陪照护服务相关费用。各医疗护理人员应在医务人员指导下,为服务对象提供助餐、助浴、助浴等生活照护性服务,不得从事医疗护理专业技术性工作。

《实施方案》强调,各试点医院要按照省医保局、省卫生健康委公布的

河南为中医药文化市集立规矩

本报讯 (记者李季)日前,河南省卫生健康委印发《关于进一步规范中医药文化市集活动的通知》,明确要提升全省范围内中医药文化市集内涵,规范中医药文化市集活动开展,确保活动质量与实效,为群众提供更加优质、便捷的中医药健康文化服务。

《通知》明确,支持卫生健康(中医)行政部门、医疗机构、高校、科研机构、中医药行业组织、中医药企业等牵

头或协同举办中医药文化市集活动。鼓励支持各地各单位采用展示、体验、交流、互动等多种形式,将中医药文化和健康科普知识送到群众身边,增强群众对中医药的认知与认同,营造信

《通知》要求,相关活动名称应准确、规范、主题鲜明,充分体现河南省或当地中医药文化特色,未经授权不

得使用“世界”“国际”“中国”“全国”“全省”等字样,确保名实相符。中医药文化市集活动应选择空间开阔、布局合理、交通便利、人流较大的开放区域,场地基础设施完善,符合消防、卫生、安保要求,有足够空间划分功能区,适合人群聚集;活动场地选择和时段安排应充分考虑对周边环境的影响,做到不扰民、不妨碍交通,妥善处置医疗废弃物,注意环境卫生。

《通知》强调,各地各单位要加强

对中医药文化市集的组织管理。牵头部门和单位要切实履行主体责任,按要求做好活动报备等工作,严格审核活动内容,杜绝违法违规行为;强化活动事前、事中、事后的安全管理,建立应急管理机制,活动现场配备医疗急救、消防应急等物资,严格控制人流,确保安全出口畅通。要强化相关活动宣传推广,利用传统媒体和新媒体资源,构建“线上+线下”宣传网络,提升中医药文化市集活动传播力。